

# 茂名供电局:



根子供电所工作人员检查10KV柏桥公用箱变运行情况。



供电人员走访根子镇商户用电情况。



近年来,南方电网广东茂名供电局聚焦着力解决人民群众急难愁盼的用电问题,扎实推进配电网“整线(成片)”标准化治理,以强劲电力助推“百千万工程”,赋能茂名经济高质量发展。

整线(成片)标准化治理是为解决频繁停电、停电时间长、低电压等用电问题,让人民群众用上满意电,贯彻省委、省政府关于“百县千镇万村高质量发展工程”系列工作部署的重要举措。今年以来,茂名供电局全力推进把高州根子镇打造成整线(成片)标准化治理整镇试点,和新时代乡村电气化专项工作,开展供电领域的“柏桥实践”,一次性解决频繁停电、低电压、三线搭挂等问题,积极推动农村电网与乡村风貌协调发展,为美丽乡村建设提供坚强支撑。

## “满格”电力护航“百千万工程” 硬核保障促发展

### 舒心电 整线(成片)提升供电质量

日前,记者走进高州根子镇柏桥村,看见“黄绿红”配色的三相线路焕然一新、整齐有序,零火单相线路颜色醒目,便于区分,整体与美丽乡村建设融为一体,更加美观、安全。“过去,‘三线(电力、通信、广播电视线)搭挂’一直是‘墟镇改造’的难题。”茂名高州供电局根子供电所所长程馨谊介绍道。

为了从根本上解决,茂名供电局主动联合镇政府,合力推动将搭挂整治纳入“百千万工程”美化人居环境治理重点。“我们同谋划、同部署、同施工,达到一次施工、多种成效,既提高了效率,又减少了对群众生活的影响。”程馨谊说。如今,茂名供电局因地制宜采取电力线路“走屋檐”和通信线路“靠墙走”、使用六位街码预留通信线位置、优化电力线路走向减少跨越、安装通信线套管等四种方案,全力整治“空中蜘蛛网”,让墟镇“无线”美丽。

村民何俊权笑着说道:“自从供电人员过来治理后,电力特别足,家门口的线路也变得特别整齐,看起来街道比以前美丽多了,安全隐患的问题也解决了。”据悉,根子镇全镇6月底前完成新增台区56个、改造台区104个,新建及改造低压导线432.77公里。改造后,户均供电容量提升了1倍多,大力解决频繁停电、低电压、重过载、网架不完善、三线搭挂等用电问题,全面覆盖17个村委会。

同时,为了普及村民日常用电知识,提升用电安全意识,供电所融合茂名好心文化,制作“突然停电了怎么办”好心指引牌,指引牌上有服务热线,以便村民第一时间获知自家的用电情况以及帮助村民解决相关的问题。村民还可以通过扫描海报上的二维码进行线上办理用电业务,真正把用电服务延伸到“最后一公里”。



在高州根子镇柏桥广场,媒体记者现场了解根子镇整线(成片)整镇标准化治理情况。

### 动力电 助力地方产业“加速跑”

电力足,产业旺。作为声名远播的“荔枝之乡”,高州根子镇荔枝产业发展势头劲,一条从果树种植、冷库储存、冷链运输,到电商带货、特色文旅的完整荔枝产业链已经形成,对优质供电也提出更高要求。作为助力产业发展先行官,茂名供电局通过电力赋能为荔枝产业发展提供“硬核”保障。

每年5月,根子镇迎来最繁忙最甜蜜的季节,荔枝采摘、保鲜、运输、加工等将带来更高的用电负荷增长。此外,荔枝季节还吸引着四方游客纷至沓来,到高州品红荔之香甜、叹夏花之芬芳,以及民宿旅馆、电动汽车充电桩等文化旅游产业配套设施的日益完善,根子镇用电需求形成跨越式增长。

为抢在荔枝季前完成电网改造,

茂名高州供电局根子供电所通过整线(成片)项目快速立项,解决配网频繁停电、重过载、低电压等用电问题,力求从根源上一次性提升根子镇的配网供电质量。据了解,改造完成后,预计10年内将不会出现台区重过载及低电压问题。看到镇里的电网升级改造完成,荔农丁贯洲十分欣喜:“以前我们烘焙荔枝干都是用柴火,现在都改用电炉了,产量更高,品质更好了。”

茂名供电局整线(成片)标准化治理落地,为荔枝产业发展新质生产力提供高质量电力保证。据统计,2023年,根子镇荔枝产业链条完成电能替代11.32万千瓦时,同比提高94.27%,相当于减少93.42吨二氧化碳,预计2024年可完成电能替代22万千瓦时,有效促进节能减排,助力根子镇“百千万工程”提质提速。

文/茂名日报社全媒体记者 李茜  
通讯员 植蓝演 苏晨鹏  
图/茂名日报社全媒体记者 岑稳  
实习生 梁旖晴



供电人员介绍根子镇整线(成片)标准化治理和新时代电气化成果。



10KV大垌街公用配电站。